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oбopoтнoгo кaпiтaлу. 

Мoжнa видiлити oснoвнi нaпpямкaми пiдвищення ефективнoстi oблiку 

влaснoгo кaпiтaлу пiдпpиємствa: 

- кеpiвникaм пiдпpиємствa вapтo oбиpaти кoмпpoмiсний пiдхiд для 

фiнaнсувaння aктивiв суб’єктa гoспoдapювaння; 

- для aнaлiзу фiнaнсoвo-мaйнoвoгo стaну вapтo вpaхoвувaти iнтенсивнiсть 

викopистaння oснoвнoгo кaпiтaлу, щo є пoкaзникoм ефективнoстi poбoти 

пiдпpиємствa; 

- скopoтити теpмiни дебiтopськoї зaбopгoвaнoстi, щo пpискopить 

oбopoтнiсть кaпiтaлу; 

- пpи вибopi oблiкoвoї пoлiтики вapтo вpaхoвувaти, щo фiнaнсувaння 

пiдпpиємствa лише зa paхунoк влaснoгo кaпiтaлу не зaвжди вигiдне; 

- удoскoнaлення бухгaлтеpськoї звiтнoстi iз oблiку влaснoгo кaпiтaлу; 

- уклaсти дoгoвip стpaхувaння нa випaдoк недooтpимaння пpибутку, щo 

мiнiмiзує фiнaнсoвi pизики пpи фopмувaннi кaпiтaлу пiдпpиємствa [2]. 

Тaкoж вaжливим є вдoскoнaлення бухгaлтеpськoї звiтнoстi iз oблiку 

влaснoгo кaпiтaлу, що є мoжливим шляхoм пiдвищення її iнфopмaтивнoстi. 

Зoкpемa, ствopенням дoдaткiв з дoдaткoвими дaними щoдo безoплaтнo 

oдеpжaних aктивiв тa джеpел їх нaдхoдження, детaльним oписoм пpичин змiн у 

зapеєстpoвaнoму (пaйoвoму) тa дoдaткoвoму кaпiтaлaх. 
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Глобалізація світової економіки, її динамічний розвиток підвищує 

значущість проблеми забезпечення прав людини у процесі реалізації її 

трудових відносин з працедавцем, вирішення екологічних проблем регіону та 

соціальних проблем суспільства, що підвищує актуальність питання соціальної 

відповідальності  суб’єктів господарювання, зумовлюючи необхідність ведення 

ними бізнесу з урахуванням критеріїв соціальної ефективності.  
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Спосіб ведення бізнесу за умов забезпечення соціальної відповідальності, 

є одним із аспектів забезпечення конкурентоспроможності підприємства на 

ринку, оскільки така спрямованість зміцнює довіру серед працівників 

колективу до керівництва, а також підвищує репутацію серед зовнішніх 

зацікавлених сторін, зокрема серед інвесторів, покупців, партнерів. При цьому, 

ведення соціально відповідального бізнесу потребує відповідних інструментів 

інформаційного забезпечення, якими, серед інших, є соціальний облік та 

нефінансова звітність.  

У науковій праці [1] пропонується визначення соціально орієнтованого 

бухгалтерського обліку як процесу виявлення, вимірювання, реєстрації, 

накопичення, узагальнення, зберігання та передачі користувачам достовірної та 

неупередженої інформації про стан і результати фінансування соціальних 

програм.  

Зазначимо, що ведення соціально орієнтованого бухгалтерського обліку в 

Україні не є обов’язковим, проте поряд з фінансовою, податковою і 

статистичною звітністю можна запровадити й соціальну звітність. А з огляду на 

економічну недоцільність виділення соціально-економічного обліку в окремий 

вид, завдання задоволення потреб групи зацікавлених осіб має бути покладене 

на бухгалтерський облік. До зацікавлених осіб, з одного боку, необхідно 

віднести власників і менеджерів, а з іншого – осіб, на яких спрямована 

соціальна відповідальність підприємства (працівники, їхні спілки й об’єднання, 

суспільство).  

Окреслюючи перелік показників, які мають використовуватись при 

формуванні звітів для характеристики соціального аспекту ведення діяльності, з 

огляду на відсутність в Україні нормативно-правової бази регулювання 

соціального обліку доцільно звертатись до міжнародних стандартів у цій сфері, 

якими пропонуються такі напрями їх визначення: 

– трудові відносини (основна і додаткова заробітна плата, інші 

заохочувальні та компенсаційні виплати); 

– охорона праці і безпека на робочому місці (витрати підприємства на 

оснащення засобами індивідуального захисту, покращення умов праці 

робітників); 

– навчання працівників (витрати на підвищення кваліфікації працівників, 

додаткові курси, тренінги тощо); 

– екологія (витрати підприємства на захист навколишнього середовища); 

– суспільство (витрати підприємства для підвищення добробуту громадян 

шляхом провадження благодійної діяльності тощо).  

Наведені характеристики частково розкриваються у фінансовій звітності 

підприємства, проте вони є недостатніми для задоволення потреб зацікавлених 

осіб.  

Таким чином, в Україні доцільно розробити і запровадити єдину форму 

соціального звіту, який достатньою мірою розкриватиме необхідну інформацію 

про показники соціальної ефективності бізнесу, стан і результати фінансування 

соціальних програм суб’єктів господарювання. 
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Податки − це особлива сфера виробничих відносин, своєрідна не лише 

економічна, а й фінансова категорія, а також найважливіший економічний 

важіль, що регулює взаємовідносини юридичних і фізичних осіб з державою в 

умовах ринку. 

Сутність податків (платежів) як економічної, фінансової категорії полягає 

в тому, що вони є обов'язковими внесками в бюджет відповідного рівня чи в 

державні цільові фонди, які здійснюють платники в порядку і на умовах, 

зазначених у відповідних законодавчих актах України про оподаткування. 

Результати проведених досліджень дозволили зробити наступні висновки та 

пропозиції щодо вдосконалення обліку і аудиту розрахунків за податками і 

платежами. 

Згідно з законом України «Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність в Україні», для забезпечення достовірності даних бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності підприємства зобов’язані проводити 

інвентаризацію активів і зобов’язань, під час якої перевіряються і 

документально підтверджуються їх наявність, стан і оцінка [1]. Таким чином на 

підприємстві для аналізу та перевірки достовірності балансового обліку 

розрахунків с постачальниками та покупцями проводиться щорічна 

інвентаризація. Яка проводиться на підставі приказу згідно с законом України. 

Подібні заходи дають привод для упорядкування рахунків, що допомагає при 

обліку та аудиті розрахунків за платежами та податками, але недостатні для 

досконалого ведення обліку та аудиту. Тому окрім необхідності проведення 

щорічної аудиторської перевірки сторонніми організаціями існує ще ланка 

заходів щодо вдосконалення цієї діяльності. 

Оскільки податки є особливим об’єктом обліку, в рамках загальних 

підходів до проведення перевірки та контролю треба розробляти модель аудиту 

розрахунків, це забезпечить проведення якісної аудиторської перевірки за 

відповідними об’єктами, попередження незаконних операцій, що не 

відповідають чинному законодавству, та надання достовірної інформації про 

розрахунки за податками при відображенні в бухгалтерській та податковій 

звітності. 


